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La 11 Aprilie 1903 moartea a răpit dintre noi, în vârstă 
de 68 ani, pe Spiridon Yorceanu, un inginer eminent, cu inima· 
excelentă, cu judecata dreaptă ~i care în im inlervcil scurt, ci 
aj'Uffl,S la cea mai înaltă demnitate a carierei sale. ,., 

Intors din Paris la 1861, unde terminase ca bitrsier cil 
Statului ~coala de Poduri ~i Şosele, intră de îndată în Se1·viciul 
pubUc de Podiiri ~i Şosele care forma pe atunci o secţiune de
pend'inte de Ministerul de Interne. 

Până la 1867 găsim pe Spiridon Y orcecinii în serviciul de
Poduri şi Şosele, ca ~ef de circwmscripţfo. In această fimcţie a 
desf ~urat tot zelul, toată ardoarea ce se pittea cere dela un spirit 
cult, dela o inimă impulsivă ca a sa. Af'arci de lucrările obici
nuite ce cădeau în sfera adivităţi sale, s' a d'istins prin literă
rile de rectificare ale Dâmboviţei în sus de Arcuda ~i priw 
construcţia stăvilarilor de pe acea rectificare, literări care aii 
apăratCapitalacontrarepetireimarilor iniindaţii din 1865~i1866 . 

Nu trebue căutat în viaţa de şanf'ier, acolo unde o mare 
parte a Inginerilor- î~i câştigă lauri, gloria ~i prestigiitl tecnic; 
al acestui bărbat; marile sale cautăţi le găsim în viaţa sa de 
studii {fi în deosebit în rarile sale calitc'lt'i administrative. 

Chem,at la secretariatul general al Ministeritlii'i de Lucrări 
Publice odată cu venirea la l\!Iinister a Ingineruliti Pana'it Do- · 
nici, wn bărbat de o rară energie şi pricepere, Spiridon Yorceanu 
a fost povăţuitorul, călă·uza cea mai devotată în executarea pro
iectelor tecmice ce se iviseră în acea epocâ. Camerile liberale dela · 
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1867 votaseră legea druniurilor şi punerea ei în aplicare trebuea 
făcută cu pricepere şi cu mult devotament pentru a da, bune 
rezultate. Spiridon Yorceanu era omul găsit, omul providenţial, 

pentru indepli11irea acelei sarcini. Oii o repeziciun~ uimitoare, a 
dotat adniinistraţia, de Poduri şi Şosele cu toate forniularele tre
buitoare la facerea şi executarea de proiecte şi care până atunci 
nu exist aii. 

Corpu.l tecnic nu avea o forniaţie hotărâtă; subt inspiraţia 
ş"i stăruinţele sale s'a decreta,t regula;nientul corpului teonic, ale 
cărui prescripţinni au avut puterea de lege, până la 1894, când 
a fost înlocuit cu actu.ala lege. Lipsea 'Însă personalul trebuitor 
aplicărei legei drunmrilor; piridon Yorceanu cu sprijinul Mi
nistrului Donici, al cărui patriotism egala zelul subalternului său, 
a reinfiinţat şcoala de Conductori de poduri şi şosele, cu un pro
gram de studii mai complect de cwn fusese până atunci şi de unde 
s·an recrutat mai târziu, în mare parte, inginerii trebuitori servi
ciulu.i Ministerului de Lucrări Publice. 

Presenţa sa în administraţia Ministerului de Lucrări Pu
blice s'a recu.noscu,t 11nult tinip ca 'indispensabilă. După căderea 

dela gu,ve1·n a partidului liberal, Spiridon Yorceanu, a continuat 
a funcţiona cu, acelaşi dor de lu,crările publice siibt diversele 
guverne ce s'au succedat, iar în cursul anului 1873 s'a retras, 
cedând locul, după p1·opia sa, insistenţă, altor persoane. De aci 
inainte găsinipe Spiridon Yorceanu, membru în consiliul tecnic, 
wnde în timp de 18 ani, a fost cel mai autorizat inginer în toate 
chestiunile tecnice destul de variate ce se prezentau în acea epocă 
la examinarea consiliului tecnic. 

Ca profesor a fost ascultat cu multă atenţiune de elevii 
săi, căci avea o mare claritate 'tn expunerile sale, care erau ba
zate pe autoritatea rnarei sale experienţe. Cursul săii a fo st re
:sumat în un volum,, care mult timp a fost un uvragiu de mare 
stimă în mâinile conductorilor de Poduri şi Şosele. 

A luat parte ca delegat al :Ministerului de Lucrări Publice, 
cu mult succes, în comisiun'ile Căei Ferate Romari--Iaşi, la ve
ricarea contwrilor anuale ale acelei Societăţi, până la răscurn
pă!ra,rea ei de către Stat. De asemenea a fost unul din comisa
rii guvernului roniân la estiniarea căei ferate Cernavoda,-Con-
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..stanţa, rescwmpărată de Stat dela Societatea Engleză, după ali
_pirea acelei provincii la Regatul Român. 

Simplitatea lji ·modestia sa, pe.rf ecta ehibz'IÂ!inţă în toate lu
.crările, tăria judecăţii şi a instrucţii sale, marea experienţă în 
.afacerile de lucrări publice de tot felul, spiritul său conciliant, 
·înlesnirea şi corecţiunnea cuvânt'ului său în materie tecnică, 

făceau ca opiniiinile sale să aibă un caracter de autoritate, ~ i 

-eram în adevăr nemulţwmiţi, supăraţi pe noi înşine, colegii săi, 

când nu puteam să împărtăşim vederile sale. Se bucura de stinia 
_ generală şi inspira o astfel de încredere în cât toţi miniştrii îşi 
disputau concursul său în chesUunile cele mai grave în 'materie 
,de lucrări publice. Cu toate că erei de un caracter foarte rezer
vat ~puţin comunicativ, ceiace poate în aceste timpuri constitue 
.o calitate mai mult, nu a fost însă de cât un amic al adevărului 
-~i un spirit demn de toată stima celor care l' au cunoscut. 

Pentru meritele sale netăgăduite Spiridon Y orceanit a fost 
.decorcd cu Steaua Român-iei, în gradiil de Ofiţer, la prima ei 
distribuire şi cu Coroana României, în gradul de Comandor, cu 

_ piiţin înaintea retragerei sale din serviciu. 
Faptul că acest sufiet nobil a lăsat o mare parte a econo

. miilor sale Societăţii Politecnice, dovedeşte dorul sublim ce a nu

.trit acest om de bine; ca şi după mocirtea sa, spiritul său să 
_planeze viii în amintirea corpului tecnic. 

Inginer Inspector general, P. Ţerruşanu, 

1906, Martie 10. 

https://biblioteca-digitala.ro


